
2014 ΗΜΕΡΗΣΙΟ - ΘΕΜΑ Δ  

 
Δίνεται τμήμα DNA το οποίο κωδικοποιεί τα οκτώ πρώτα αμινοξέα του πρώτου δομικού 
γονιδίου του οπερονίου της λακτόζης.  
 

 
 
Δ1. Να εντοπίσετε την κωδική αλυσίδα. (μονάδα 1) Να σημειώσετε τον προσανατολισμό 
των αλυσίδων. (μονάδα 1) Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. (μονάδες 4) Μονάδες 6  
 
Δ2. Να γράψετε το τμήμα του mRNA που θα προκύψει από τη μεταγραφή του παραπάνω 
τμήματος του γονιδίου και να ορίσετε τα 5′ και 3′ άκρα του. (μονάδες 2) Να αιτιολογήσετε 
την απάντησή σας. (μονάδες 3) Μονάδες 5  
 
Δ3. Να γράψετε το τμήμα του mRNA στο οποίο θα συνδεθεί η μικρή ριβοσωμική 
υπομονάδα κατά την έναρξη της μετάφρασης. Μονάδες 2  
 
Δ4. Η φυσιολογική πρωτεΐνη, που παράγεται από την έκφραση του πρώτου δομικού 
γονιδίου του οπερονίου της λακτόζης, αποτελείται από 1024 αμινοξέα. Μια γονιδιακή 
μετάλλαξη αντικατάστασης μιας βάσης στο παραπάνω τμήμα DNA οδηγεί στην παραγωγή 
μιας πρωτεΐνης με 1022 αμινοξέα, δηλαδή μικρότερης κατά δύο αμινοξέα. Να εξηγήσετε με 
ποιο τρόπο μπορεί να συμβεί αυτό. Μονάδες 6  
 
Δ5. Μια γονιδιακή μετάλλαξη που συνέβη στο ρυθμιστικό γονίδιο του οπερονίου της 

λακτόζης οδηγεί στην παραγωγή ενός τροποποιημένου mRNA. Το mRNA αυτό φέρει 

τέσσερις επιπλέον διαδοχικές βάσεις μεταξύ του 3ου και 4ου κωδικονίου του. Να εξηγήσετε 

ποια θα είναι η συνέπεια στην παραγωγή των ενζύμων που μεταβολίζουν τη λακτόζη όταν 

το βακτήριο αναπτύσσεται σε θρεπτικό υλικό απουσία λακτόζης και γλυκόζης. Μονάδες 6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2014 ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ - ΘΕΜΑ Δ  

 
Στην Εικόνα 1 δίνεται τμήμα DNA, το οποίο περιέχει ένα συνεχές γονίδιο:  
 

 
 
Δ1. Να προσδιορίσετε την κωδική αλυσίδα του τμήματος DNA στην Εικόνα 1 (μονάδα 1), 
επισημαίνοντας τα 5΄ και 3΄ άκρα των αλυσίδων του. (μονάδα 1) Να αιτιολογήσετε την 
απάντησή σας. (μονάδες 4) Μονάδες 6  
 
Δ2. Να γράψετε την αλληλουχία του mRNA που προκύπτει από την μεταγραφή του 
γονιδίου στην Εικόνα 1 (μονάδα 1) και να ορίσετε τα 5΄ και 3΄ άκρα του. (μονάδα 1) Να 
αιτιολογήσετε την απάντησή σας. (μονάδες 3) Μονάδες 5 
  
Το δίκλωνο μόριο DNA στην Εικόνα 1 σπάε εξαιτίας ενός μεταλλαξογόνου παράγοντα στα 
σημεία 1 και 2. Το τμήμα μεταξύ των σημείων 1 και 2 επανενώνεται ύστερα από 
αναστροφή.  
 
Δ3. Να γράψετε το μεταλλαγμένο δίκλωνο μόριο DNA που θα προκύψει μετά την 
αναστροφή.  Μονάδες 4  
 
Δ4. Να διερευνήσετε εάν το μεταλλαγμένο τμήμα DNA που προκύπτει μετά την αναστροφή 
μπορεί να παράγει γονιδιακό προϊόν. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. Μονάδες 6  
 
Δ5. Να αναφέρετε τις πιθανές συνέπειες στη δομή και τη λειτουργικότητα του 
μεταλλαγμένου ολιγοπεπτιδίου. Μονάδες 4 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



2015 ΗΜΕΡΗΣΙΟ - ΘΕΜΑ Δ  

 
Στην εικόνα  δίνονται δύο μη ομόλογα αυτοσωμικά χρωμοσώματα ενός κυττάρου, το 
χρωμόσωμα Α και το χρωμόσωμα Β. Σε κάθε χρωμόσωμα απεικονίζεται η αλληλουχία του 
DNA που υπάρχει στο άκρο του.  
 

 
 
Έστω ότι σε καθένα από τα χρωμοσώματα της εικόνας  συμβαίνει θραύση στα σημεία που 
δείχνουν τα βέλη. Στη συνέχεια πραγματοποιείται αμοιβαία μετατόπιση των ακραίων 
σκιασμένων τμημάτων ανάμεσα στο χρωμόσωμα Α και στο χρωμόσωμα Β.  
 
Δ1. Να γράψετε όλα τα πιθανά χρωμοσώματα που θα προκύψουν μετά την αμοιβαία 
μετατόπιση, με τις αντίστοιχες αλληλουχίες DNA (μονάδες 4). Να σημειώσετε τους 
προσανατολισμούς όλων των μορίων DNA που προκύπτουν (μονάδες 2). Μονάδες 6  
 
Μία από τις παραπάνω αμοιβαίες μετατοπίσεις γίνεται σε ζυγωτό, από το οποίο προκύπτει 
ένας ενήλικος άνθρωπος με φυσιολογικό φαινότυπο. Στον άνθρωπο αυτόν συμβολίζουμε το 
χρωμόσωμα Α που έχει την μετάλλαξη ως χρωμόσωμα α και το χρωμόσωμα Β που έχει την 
μετάλλαξη ως χρωμόσωμα β.  
 
Δ2. Να γράψετε όλους τους πιθανούς γαμέτες αυτού του ενήλικα, χρησιμοποιώντας τους 
συμβολισμούς των χρωμοσωμάτων, όπως σας έχουν δοθεί. Μονάδες 4  
 
Δ3. Κάθε γαμέτης που προκύπτει στο ερώτημα Δ2 γονιμοποιείται με φυσιολογικό γαμέτη. 
Να εξηγήσετε τι ποσοστό των απογόνων θα έχει φυσιολογικό φαινότυπο (μονάδες 5) και τι 
ποσοστό των απογόνων θα έχει φυσιολογικό καρυότυπο (μονάδες 4). Μονάδες 9  
 
Δ4. Να εξηγήσετε το είδος ή τα είδη των δομικών χρωμοσωμικών ανωμαλιών, που σίγουρα 
θα έχει κάθε απόγονος με μη φυσιολογικό καρυότυπο.  
Μονάδες 6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2016 ΗΜΕΡΗΣΙΟ – ΘΕΜΑ Δ 

 
Στην εικόνα 2, το τμήμα του DNA περιλαμβάνει ασυνεχές γονίδιο ευκαρυωτικού κυττάρου που 
κωδικοποιεί μικρό πεπτίδιο. Μέσα στην αγκύλη φαίνεται η αλληλουχία της αμετάφραστης 
περιοχής που ενώνεται με το rRNA της μικρής υπομονάδας του ριβοσώματος.  
 

 
 
Τα t-RNAs που χρησιμοποιήθηκαν κατά σειρά στην παραγωγή του πεπτιδίου, είχαν τα 
αντικωδικώνια  
5΄ CAU 3΄, 5΄ CCA 3΄, 5΄ AAA 3΄, 5΄ AGG 3΄, 5΄ CAU 3΄, 5΄ CCA 3΄, 5΄ AAC 3΄.  
Δ1. Να σημειώσετε στο τετράδιό σας ποια από τις αλυσίδες Α ή Β είναι η κωδική αλυσίδα του 
γονιδίου (μονάδες 3). Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (μονάδες 4). Να χαρακτηρίσετε ως 
5΄ ή 3΄ τα άκρα στα σημεία I, II, III, IV (μονάδες 2).  
Μονάδες 9  
Δ2. Να γράψετε στο τετράδιό σας τo εσώνιο που υπάρχει στο παραπάνω γονίδιο.  
Μονάδα 1  
Δ3. Να γράψετε την αλληλουχία των βάσεων του mRNA, που θα χρησιμοποιηθεί κατά τη 
μετάφραση της πληροφορίας του γονιδίου της εικόνας 2.  
Μονάδες 5  
 

 
 
Δ4. Στην εικόνα 3, η αλληλουχία είναι τμήμα του γονιδίου που μεταγράφεται στο rRNA της 
μικρής υπομονάδας του ριβοσώματος που χρησιμοποιείται στη μετάφραση του ευκαρυωτικού 
γονιδίου της εικόνας 2.  
Ποια είναι η μεταγραφόμενη αλυσίδα του γονιδίου που μεταγράφεται στο rRNA; (μονάδα 1) Να 
γραφεί ο προσανατολισμός της (μονάδα 1). Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας (μονάδες 2).  
 
Μονάδες 4  
Δ5. Στην εικόνα 4, υπάρχει το ίδιο τμήμα DNA με την εικόνα 2, και με τα υπογραμμισμένα 
γράμματα φαίνεται η αλληλουχία των βάσεων στις οποίες γίνεται γονιδιακή μετάλλαξη 
προσθήκης των τριών παρακάτω συνεχόμενων ζευγών βάσεων:  
 

 
 
Ποιο θα είναι το αποτέλεσμα της μετάλλαξης αν η προσθήκη γίνει: i) στη θέση 1, ii) στη θέση 2. 



2017 ΗΜΕΡΗΣΙΟ - ΘΕΜΑ Δ  

 
Στην εικόνα 4 δίνονται τρεις(3) νουκλεοτιδικές αλληλουχίες, οι οποίες αποτελούν τμήμα του 
1ου εξωνίου τριών διαφορετικών αλληλομόρφων της β -αλυσίδας της HbA. Η β-αλυσίδα της 
HbA αποτελείται από 146 αμινοξέα και δίνεται ότι υφίσταται μεταμεταφραστική 
τροποποίηση κατά την οποία απομακρύνεται το πρώτο αμινοξύ από το αμινικό άκρο.  
 

 
 
Δ1. Ποια από τις αλληλουχίες της εικόνας 4 αντιστοιχεί στο φυσιολογικό γονίδιο της β-
αλυσίδας της HbA και ποια στο γονίδιο βs της δρεπανοκυτταρικής αναιμίας.(μονάδες 2)  
Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. ( μονάδες 4 ) Μονάδες 6 
  
Δ2. Η αλληλουχία της εικόνας 4 που απομένει θα μπορούσε να αντιστοιχεί σε γονίδιο που 
προκαλεί β-θαλασσαιμία; (μονάδες 2)  
Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. (μονάδες 3) Μονάδες 5  
 
Δ3. Η αλληλουχία III της εικόνας 4 είναι τμήμα ενός μορίου DNA, που αντιγράφεται σε μια 
διχάλα αντιγραφής, στην οποία συμμετέχουν τα εξής πρωταρχικά τμήματα:  
i) 5΄ AAAUGGU 3΄, ii) 5΄ CUCCUC 3΄ και iii) 5΄ ACGCCA 3΄  
α. Να εντοπίσετε αν η θέση έναρξης της διχάλας αντιγραφής βρίσκεται στη θέση Χ ή στη 
θέση Υ. (μονάδες 3)  
β. Ποια αλυσίδα (Α ή Β) στη διχάλα αντιγραφής αντιγράφεται συνεχώς και ποια ασυνεχώς; 
(μονάδες 3)  
γ. Ποιο από τα πρωταρχικά τμήματα της ασυνεχούς αλυσίδας συντίθεται πρώτο; (μονάδες 3)  
(Στα παραπάνω ερωτήματα δεν απαιτείται αιτιολόγηση.) Μονάδες 9  
 
Δ4. Ποιοι οι πιθανοί γονότυποι των απογόνων που προκύπτουν από τη διασταύρωση 
φορέα β-θαλασσαιμίας με φορέα δρεπανοκυτταρικής αναιμίας; Να γράψετε στο τετράδιό 
σας την κατάλληλη διασταύρωση. Μονάδες 5 


